德清一家面馆守护"最暖一里路"

记者 徐晟昱

水槽里的沼虾活蹦乱跳,溅起 细小的水珠。上午9点半,早市高 峰刚过,陈金雁和她的家人又在90 平方米的面馆里忙活开了,去虾线、 切黄瓜片、清洗配菜,动作麻利、有 条不紊。过不了多久,这些食材就 会变成当天的两种"特餐"——沼虾 炒黄瓜盖浇饭、鱼丸汤加米饭,送到 一公里外的儿保病房。

前一晚的群公告

"虾线必须要去干净,化疗完,孩 子们的肠胃特别脆弱。"她说话时手 里没停,她的妈妈则清洗着鱼丸汤的 配菜——白菜、菌菇等,满满当当装

这是康乾街道"小满家面馆"每 天的常态。今年3月刚开业的面 馆,如今每天都要准备近20份的 "特餐",顾客是浙江大学医学院附 属儿童医院血液肿瘤中心的患儿和 他们的家长。

"所有食材,我们都是当天采购 的,保证新鲜。"陈金雁说,因为受到 化疗期间一些药物的影响,孩子们 的餐食都必须尽可能地清淡,每次 烧制时,他们放的油、盐都十分克 制。"一定得清淡软烂,少油、少盐、 无糖,不然就有可能增加孩子患胰 腺炎的概率。"

年龄虽小

"排"而大

近日,德清县一中体育馆内气氛 热烈,中小学生排球比赛小学女子乙 组比赛正在这里激烈上演。赛场上,

近年来,我县深入推动阳光体育

运动,通过开展丰富的校园社团,年级

与校级联赛,为青少年搭建了挥洒汗

小冼手们身手敏捷、配合默契,发球、 垫球、扣杀,一系列动作有板有眼,展 现出良好的排球素养与蓬勃朝气。

10点整,烹饪开始。沼虾下

锅,"刺啦"一声,香气弥漫,翻炒的 动作很快,但只加少许料酒和盐,不 见半点酱油色,还特地多翻炒了一 会儿,保证沼虾熟诱。陈金雁说,因 为有些孩子抵抗力特别弱,如果有 单独需要加酱油的,他们会另外准 备一份烧过的酱油打包,吃起来会 更加安心一些。

餐品出锅后,每个保温餐盒盖 上,都会贴上一张小小的纸条,上面 是床号,一笔一画,是确保能准确送 达的记号。"我们除了每日提供'特 餐',店里的其他餐食也会打折,并且 免打包费和配送费,再额外多给一些 饭和菜,尽可能希望一份饭可以让一 大一小都吃饱,因为治疗需要很多 钱,我自己也深有体会。"陈金雁说。

一条陌生私信

故事的起点,是一条网上的陌 生私信。

今年4月13日,面馆的小红书 账号收到了一位陌生家长的求助: "孩子住院,想吃炒面,能送吗?"

"当时没多想。"陈金雁回忆, "孩子想吃,就送吧。"她照着地址送 到医院的外卖点。后来半个月,又 有一位大姐频繁来店里打包面条, 某天午后,闲下来的陈金雁忍不住

"我的孩子在这里治病,疗程需 要两年多的时间。"大姐说。陈金雁 这才知道不远处的儿保里有个儿童 血液肿瘤中心,孩子生病,至少需要 一位大人陪同住院,更小的孩子则 需要两位大人的陪伴,根本走不 开。大姐问她:"能不能帮忙送到医 院病房,很多家长都需要。"

第一个送餐群就这样建了起 来。5人、20人、100人……现在, 这个微信群已有300多位客人。群 里每天更新第二天的菜单:"特餐 1: 时蔬牛肉粥; 特餐2: 牛肉盖浇饭 ……"一份偶然的善意,织成了一张 温暖的网。

陈金雁说,除了有需要配送的 家长,还有一些走得开的孩子家长 会来自提。"他们也知道我忙,有时 走不开,就自己上门来拿。"正说着, 订了餐的李女士就上门来取餐了, 因为孩子患了白血病,疗程约有一 年,不方便时经常会在面馆订餐。

"这里的饭清淡、干净,孩子能 吃大半碗。分量也足,我们母子俩 分着吃刚好。"她最感激的是特意加 大的分量和实实在在的折扣,"对我 们来说,这不仅是顿饭,更是支撑。"

一公里的送餐路

11点,是约定的送餐时刻。 餐品被打包好,装进了垫好棉 布的泡沫箱,陈金雁的妈妈骑着电 瓶车向医院出发了。与此同时,面 馆也迎来了午市就餐的高峰。

虽然没有片刻休息的时间,但 陈金雁却觉得这份忙碌很值得。她

和丈夫陆佳良原本都是电商大厂员 工,今年年初,女儿小满出生后,为 了能有更多的时间陪在孩子身边, 夫妻两人决定辞职回到家乡,在天 安云谷租了店面,开了一家面馆。

采访时,陈金雁说,她的父亲其 实也是一位癌症晚期患者,因为治 疗费用很高,她和妈妈都得赚钱,爸 爸都是自己一个人去医院化疗,因 为没人送餐,他经常饿着肚子。"我 特别懂那种感受,看着化疗后亲人 吃不下东西的无力感。"

也就是这份共情,让她一直坚 持给患儿和患儿家长们提供优惠、 干净的餐食。这是一条无声的补给 线,一头是市井的烟火,另一头是病 房的顽强坚守。

当最后一份餐食顺利送达,午 市结束后,陈金雁终于能坐下歇口 气。她掏出手机,群里已经有了今 天用餐后的反馈。"虾很新鲜,孩子 说好吃。""鱼丸汤喝完了,谢 谢!"……这些朴素的文字,是她日 复一日坚持的最大动力。

"一个人的力量很小,但点滴善 意可以汇成海洋。如果能有更多商 家、更多力量加入,哪怕只是简单的 一份餐食,对于这些长期对抗病魔的 家庭,都是莫大的支持。"陈金雁说。

这世间最美的烟火气,或许就藏 在从厨房到病房的这一公里。它不张 扬,却坚韧;它很平凡,却又很温暖。

金秋重阳夜 银龄展风采

2025 德清县重阳晚会暨2026 老年春晚选拔赛成功举办

一记者 陈明月

10月29日晚,由德清县融媒 体中心主办的2025德清县重阳晚 会暨2026老年春晚选拔赛在千秋 广场成功举办,为全县市民呈现了 一场精彩纷呈的文艺盛会。

夜幕降临,千秋广场灯光璀璨、 气氛热烈,来自全县的15支老年艺 术团依次登台亮相,带来了歌舞、情 景剧、戏剧、红歌演唱等形式多样的 节目。这些节目均由各艺术团队自 编自导自演,充分展现了我县老年 群体丰富多彩的文化生活与艺术创

"德清嫂"合唱艺术团带来的歌 舞表演《花开中国》赢得了现场观众 的阵阵掌声。"能在舞台上表演,我 们感到非常开心和荣幸。团员们为 这个节目精心准备了近两个月,就

是希望把最好的表演呈现给大家。" 团长廖岚激动地说道,希望通过此 次表演,传递老年人积极向上的生 活态度。

德清具老龄工作协会会长潘 月山表示,德清县重阳晚会已成为 老年人表达情感、展示风采的重要 平台。"大家通过文艺演出感恩祖 国、讴歌时代,参与热情非常高。我 们希望通过这样的活动,展现广大 老年群体健康乐观、热爱生活的精 神风貌。"

据了解,德清县重阳晚会已 成功举办三届,不仅丰富了老年 人的精神文化生活,也为他们提 供了展示才华的舞台。本次活动 中表现优异的节目和演员,将有 机会登上2026年德清县老年春 晚,继续展现银龄艺术的风采与 活力。

德清街头炒货香

首席记者 倪忆雪

秋意渐浓,德清街头又飘起 了炒货香。今年,传统的瓜子不 再满足于"原味""五香"等老面 孔,纷纷换上全新风味外衣。

"陈皮味、柑橘味瓜子吃起来 有回甘,核桃味瓜子满口留香。" 在吉祥街一家炒货店里,带着孩 子选购的赵女士将五六种新奇 口味混装称重。店主表示,虽然 部分新口味的原料成本更高,但 所有口味统一定价,"让顾客用 一样的价钱尝到更多味道,才能 做出口碑。"目前店内的瓜子售 价约为每公斤38元,方便顾客自

除了瓜子,板栗也玩出了新 花样。咸蛋黄脆皮板栗、冰栗子、 板栗酥等新品颠覆了人们对炒货 的固有印象。正翔商业广场一家 店铺的店员介绍,这些新品上市 后吸引了不少年轻人专门来打卡

记者走访我县几家商超发 现, 治洽等品牌相继推出藤椒、 茉莉龙井、姜茶、海盐等创新口 味,用年轻化的包装和独特的味 觉体验抢占市场。正在挑选的 年轻顾客李先生表示:"现在买 瓜子就像开盲盒,总想试试下一 个味道。"

针对这些新奇口味的制作原 理,业内人士透露,关键是在水煮 过程中让瓜子充分吸收香料味 道。"就像做菜调味一样,要把桂 皮、陈皮、茉莉等风味煮进瓜子仁 里,最后再烘干锁味。"同时他强 调,无论口味如何创新,优质的原 料始终是美味的基础。

在这场炒货界的"内卷"中,商 家们正用源源不断的创意为传统 零食注入新活力,也让秋日的休闲 时光多了更多值得期待的味道。

雷甸城市展览馆正式开馆

一记者 沈宇翔

雷甸镇(临杭产业新区)作 为我县的工业重镇、融杭桥头 堡,需要一个承载名片的"会客 厅"作为一个对外展示的窗口, 把雷甸最好的一面呈现出来。 10月28日,位于雷甸镇(临杭产 业新区)的城市展览馆正式对外 开放,吸引了众多当地居民前来 参观体验。

雷甸城市展览馆位于市民广 场东侧,展馆总面积1200平方米, 共设有序厅、源起厅、风物厅、蝶 变厅和时光长廊五大展区。通过 丰富的图文资料与先进的多媒体 交互技术,参观者可以全面了解 雷甸的历史沿革、文化风貌与发

"展馆里既有历史文化的厚 重沉淀,也有城镇发展的生动呈 现。当地居民可以在这里沿着时 光的轨迹,寻访雷甸记忆。"雷甸 城市展览馆负责人、成校校长俞 洁表示,随着雷甸新居民增多以 及客商往来频繁,展览馆将成为 他们认识雷甸、深入了解雷甸的 重要平台。

崭新的展览馆以现代化的展 陈面貌和人性化的服务体验,让市 民在沉浸式观展中深切感受城市 发展的蓬勃活力。下一步,雷甸城 市展览馆将持续提升服务品质,致 力于打造集展览、交流、教育等功 能于一体的"城市会客厅",成为展 示雷甸城镇形象的重要窗口。

监管存缺陷 矿山码头项目扬尘污染严重



水、快乐成长的舞台。

当前,我县正积极推进大气污 染防治工作,经全县上下共同努力, 阶段性治理成效明显。近日,有市 民打进本栏目新闻热线反映称, 在下渚湖街道八字桥村,有一个 建设中的矿山码头项目,几乎没 有任何大气污染防治措施,导致 施工现场和周边道路扬尘污染问 题非常严重。

在下渚湖街道八字桥村三武线 公路旁,记者找到了这个正在建设 中的矿山码头项目。该项目业主单

位是锦沣矿业有限公司,占地面积 约40亩,于今年年初开工建设,计 划工期到今年年底前完工。在项目 施工现场,不断有大型运输车辆将 一车车石料运进工地,卸完石料后 又很快从工地驶出。这些车辆途经 的三武线公路,路面积尘很严重,一 有车辆经过就会产生大面积扬尘污 染。尤其是大型运输车辆经过时, 扬尘漫天污染非常严重。

路面上的积尘就是码头项目对 运输车辆监管失职而产生的。装满 石料的运输车全都没有覆盖,就直 接在三武线公路上行驶,一路开进 工地后,扬尘污染更加严重。工地 内车辆进出的主干道并未硬化,也 未铺设钢板,即便是小型车辆低速 行驶,也会产生很明显的扬尘。在 工地出入口,没有配备过水池等降 尘设施,车辆驶出工地前也没有任 何冲洗措施,带泥上路问题严重。

按照我县建设工程扬尘治理工 作有关要求,扬尘治理措施应当落 实8个100%。明确要求施工现场 应当100%设置围挡,主要道路应 当100%硬化,运输车辆100%冲洗 且密闭加盖,这些举措在锦沣矿业 这个码头项目的施工现场均未得到 落实。由于施工现场未有效设置围 挡,也没有按要求配备喷淋等降尘 设施,工地内产生的扬尘很容易飘 散开来,对周围大气环境造成影 响。工地内的安全管理也存在很大 缺陷,一辆车牌号为浙 E0080K 的

提倡绿色出行

栏板货车车厢内,竟然载着多名工 人伴随着一路扬尘驶出了工地,工 人们没有任何安全防护措施,严重 违反道路交通安全法禁止货运机动

车载人的规定。 下渚湖街道办事处和八字桥村 村委会相关负责人表示,日常会安 排人员对这个码头项目进行巡查, 但是巡查工作还存在不足,尤其是 对企业扬尘污染防治这块工作监管 不严格,导致产生如此严重的扬尘 污染问题。接下来,街道和村委将 立即指导监督锦沣矿业有限公司对 存在的问题进行整改,强化对扬尘 污染问题的监管力量,重点对码头 项目和周边区域进行巡查,防止污 染问题再次发生。



🔇 浙里办 | 伴你-また小事

浙里办是一款基于浙江政务服务网一体化平台能 力的 APP, 是全省掌上办事官方唯一入口。"浙里办"囊 括"掌上办事""掌上咨询""掌上投诉"三大核心功能板 块,以及查缴社保、提取公积金、交通违法处理和缴罚、 缴学费等数百项便民服务应用。



公益广告

从我做起 文明旅游

倡导文明旅游